

# ZIUA UȘILOR DESCHISE

Schimb de experiență și bune practici



În anul 2008, la concursul național organizat în cadrul Programului Bunelor Practici, au fost înregistrate 74 de practici. Acestea subscriu următoarelor domenii:

1. Modernizarea managementului public local.
2. Transparență și etică publică.
3. Participare și parteneriate comunitare.

Aceste 7 **practici câștigătoare** au fost selectate de un juriu independent, desemnat de către reprezentanți ai instituțiilor naționale, ai asociațiilor de primari, ai autorităților publice locale, ONG-urilor, sponsori, oficiali ai Consiliului Europei din Chișinău și din Strasbourg. Ceremonia de Națională de Premiere a câștigătorilor și a participanților la Programul Bunelor practici a avut loc pe 16 octombrie 2008 în cadrul Săptămânii Europene a Democrației Locale.

În **noiembrie 2008**, cu susținerea financiară a *Directoratului de Instituții Democratice a Consiliului Europei* și a *Ambasadei Regale a Norvegiei în România* și asigurarea logistică a *Institutului pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) "Viitorul"*, au loc Zile ale Ușilor Deschise în aceste 7 comunități, pentru a împărtăși experiența celorlalte localități din Moldova.



Pentru a participa la evenimentele de lansare și a afla mai multe despre programul Zilelor Ușilor Deschise și despre practicile implementate, vă rugăm să contactați primăriile respective.

Pentru deplasare din Chișinău în localități, contactați Coordonatorul Național al PBP, Olesea Cruc, tel. 22.18.44, 22.71.30, 21.09.32 sau olesea.cruc@viitorul.org.

Programul Bunelor Practici ale Autorităților Publice Locale din Moldova a fost inițiat în anul 2005 de către Consiliul Europei în cooperare cu asociațiile de primari, Guvernul Republicii Moldova și alți actori din domeniu.

[www.local.md](http://www.local.md)

CU SUSȚINEREA FINANCIARĂ ȘI LOGISTICĂ A CONSILIULUI EUROPEI,  
ȘI A CENTRULUI DE EXPERTIZĂ PENTRU REFORMĂ ÎN GUVERNAREA LOCALĂ



**DATA:** 27 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria or. Anenii Noi

## VOCEA COMUNITĂȚII ÎN EMISIE RADIO

Pentru a acoperi necesitățile de informare a celor peste 8 mii de locuitori din orașul Anenii Noi, a fost creat un radio local care, non-stop, abordează aspecte de interes comunitar, constituind un forum de dezbateri. Astfel, ședințele consiliului raional și orașenesc sunt difuzate în direct; sunt transmise informații despre toate evenimentele care se produc în raion.

*„Reporterii noștri aduc informații operative din toate localitățile raionului.”*  
(Eugen Margine, jurnalist local)

**CONTACTE:**  
**Or. Anenii Noi,**  
**Tel: 0 265 22665**  
**Fax: 0 265 22108**  
**Primar: Mihail CHEIBAȘ**

**DATA:** 5 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria com. Budești, mun. Chișinău

## PARTENERIATE EUROPENE

De mai mulți ani, comuna Budești este înfrățită cu localități din alte țări din Europa. Acest parteneriat, susținut de populația satului, asigură o continuitate în dezvoltarea localității și promovarea ei în țară și peste hotarele ei. Astfel, au fost fructificate oportunitățile de schimb de experiență și de dezvoltare a capacităților profesionale a funcționarilor primăriei, managerilor serviciilor publice locale, tinerilor din sat.

*„Consider că această șansă a tinerilor de a colabora cu semenii lor din străinătate va avea o continuitate și niște perspective bune pentru tineri, dar și pentru întreaga comunitate.”*  
(Elena Rusu, profesoară de limba engleză)

**CONTACTE:**  
**com. Budești, municipiul Chișinău**  
**Tel./Fax: 0 22 41 80 04**  
**Primar: Nina COSTIUC**



**DATA:** 7 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria s. Sărata Galbenă, r-nul Hîncești

## BRANDUL UNUI MOD SĂNĂTOS DE VIAȚĂ

Construcția unui stadion cu acoperire artificială a terenului de joc a permis menținerea tradițiilor sportive în localitate și a consolidat cu adevărat potențialul instituțiilor publice și a societății civile. Această experiență inedită contribuie la promovarea imaginii localității. Aspectele inovatoare se referă în primul rând la promovarea modului sănătos de viață în rândul tinerilor prin prestarea unui serviciu comunitar calitativ.

*„Idea construcției stadionului ne-a venit când lucram la planul strategic de dezvoltare a comunei pentru o perioadă de 9 ani. Atunci părea a fi un vis irealizabil, dar, după doi ani, visul a ajuns a fi realizat.”*  
(Ștefan Vlas, primar satului Sărata Galbenă)

**CONTACTE:**  
**Satul Sărata Galbenă, raionul Hîncești,**  
**Tel./Fax: 0 269 50236**  
**Primar: Ștefan VLAS**

**DATA:** 11 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria s. Tătărești, r-nul Strășeni

## SOLIDARITATE ȘI IMPLICARE

În parteneriat cu administrația locală, s-a reușit a se oferi copiilor cu dizabilități servicii sociale de calitate, evitând astfel plasarea lor în instituții rezidențiale. La amenajarea Centrului de Reabilitare și Integrare Socială a copiilor cu dizabilități „Incluziune” din Tătărești au fost antrenați membri ai comunității. Astfel, au fost create noi oportunități pentru integrarea școlară și socială a copiilor și tinerilor cu cerințe educative speciale, din comunitate și alte sate vecine.

*„De rând cu mai mulți părinți, am ajutat la constituirea acestui centru, am vopsit, am vărui. Acest centru este foarte important pentru noi pentru că nu ne lasă inima să ne ducem copii la orfelinate. Grație Centrului, îi putem ajuta chiar acasă.”*  
(Mama unui beneficiar al Centrului)

**CONTACTE:**  
**Satul Tătărești, raionul Strășeni,**  
**Tel./Fax: 0 237 66 238**  
**Primar: Mihail TRIPAC**



**DATA:** 13 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria s. Bădiceni, r-nul Soroca

## AGENDA LOCALĂ ÎN VIZOR

Pentru a permite cetățenilor să se implice efectiv în soluționarea problemelor cu care se confruntă, administrația locală din Bădiceni, raionul Soroca, a salutat crearea unui „sfat al cetățenilor”, organ alternativ de conducere a localității. Sfatul satului a devenit o verigă de legătură între APL și cetățeni. O altă modalitate de asigurare a transparenței locale este radioul, unde, într-un format interactiv, sunt puse în discuție subiecte de pe agenda comunității.

*„Noi am pornit de la prevederile Legii privind administrația publică locală, care stipulează dreptul cetățenilor și a organizațiilor acestora de a participa la orice etapă a procesului decizional, de a prezenta autorităților publice locale recomandări privind diverse proiecte de decizie, care sunt supuse dezbatelor.”*  
(Profir Valuță, primar de Bădiceni)

**CONTACTE:**  
**Satul Bădiceni, raionul Soroca,**  
**Tel./Fax: 0 230 41236**  
**Primar: Profir VALUȚĂ**

**DATA:** 14 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria s. Manta, r-nul Cahul

## MODERNIZARE PENTRU EFICIENȚĂ ÎN GUVERNARE

Pentru exploatarea tehnologiilor informaționale în activitatea autorităților publice locale, în primăria comunei Manta, Cahul, a fost creat accesul direct și reciproc al funcționarilor publici la programele de specialitate prin intermediul Internet-ului. Astfel, ei utilizează cele mai moderne soft-uri și comunică electronic cu partenerii regionali și naționali. Prin urmare, activitatea funcționarilor publici a fost eficientizată considerabil. În cadrul primăriei com. Manta a mai fost instalat un calculator public cu acces la Internet.

*„Dacă înainte noi calculam salariul 5 zile, acum o facem în o singură zi, ne este mult mai ușor [...] comitem mult mai puține greșeli, lucrul contabililor a fost eficientizat considerabil.”*  
(Zinaida Forțu, contabil-șef)

**CONTACTE:**  
**Satul Manta, raionul Cahul,**  
**Tel./Fax: 0 299 77341**  
**Primar: Ion NEAGU**



**DATA:** 19 NOIEMBRIE 2008  
**LOCAȚIA:** Primăria s. Tigheci, r-nul Leova

## MOBILIZARE PENTRU SALUBRIZARE

Prin crearea unei echipe de salubritate în comuna Tigheci, raionul Leova, a fost soluționată problema gunoștilor neautorizate. Iată o preocupare comună pentru toate localitățile rurale. Astfel, prin instituirea acestui serviciu, a fost asigurat caracterul sistematic al procesului de salubritate în localitate. Mai mult, au fost create trei locuri de muncă, atrăgând în acest scop și resurse de la Oficiul Raional al Forței de Muncă.

*„Acum în localitate este mai curat. Nici noi nu depozităm multe deșeuri, așa cum procedam înainte. În sat se simte impactul proiectului ecologic.”*  
(Silvia Timofti, agent economic)

**CONTACTE:**  
**Satul Tigheci, raionul Leova,**  
**Tel./Fax: 0 263 45236**  
**Primar: Ion PARA**